

EL CORREO

NUM. 10.831.---(AÑO XXXI)

MADRID.---MIÉRCOLES 5 DE OCTUBRE DE 1910

PRECIO: 5 CENTIMOS.

REVOLUCIÓN EN PORTUGAL

Las primeras noticias.---Los republicanos ocupan el Palacio Real.---Tropas y marinos con los republicanos.---Informes del Gobierno español.

Lisboa en poder de los revolucionarios

Ha estallado una revolución en Portugal. El pueblo, la Marina de guerra y algunas fuerzas del Ejército se han sublevado contra el Trono, y después de bombardear los edificios públicos han izado en el Palacio Real la bandera republicana.

Poco más añaden las noticias conocidas que están cortadas todas las líneas telegráficas de tierra, que el Gobierno portugués es impotente para contener a los revolucionarios, que en las calles de Lisboa se libran combates sangrientos entre los sublevados y las tropas leales y que se ignora dónde se encuentra el rey.

Estos sucesos, divulgados por los periódicos de la mañana, han producido honda impresión entre nosotros, más no han sorprendido a cuantos siguen con atención los resultados de los grandes errores del poder público en Portugal.

Esos errores, que trajeron hace dos años y medio la muerte trágica, en las calles de Lisboa, del rey D. Carlos y de su hijo, el príncipe heredero, producen ahora el hecho violento de la revolución armada contra el rey D. Manuel. Son sucesos lamentables, dolorosos, verdaderamente tristes, pero naturales, lógicos, proporcionalmente a los yerros cometidos.

La arbitrariedad y la corrupción del poder público tienen en todos los pueblos, en plazo más o menos largo, las mismas funestas consecuencias: agotados los medios razonables por los que sufren las violencias, los saqueos y las injusticias, el malestar se trunca en odio, se concentran las pasiones orientándose a la violencia, y, en un momento dado, el hecho más insignificante provoca el desbordamiento, que en tales casos no suele dirigirse contra los políticos morales causantes de la protesta, sino contra la más alta personalidad del Estado, contra el monarca, como figura representativa del régimen de corrupción imperante.

La sociedad portuguesa viene envuelta de largos años por la gangrena de la inmoralidad de sus políticos. Allí, como en España, se ha establecido que el poder público ampara los negocios más escandalosos, a los intrigantes de la política no les falta nunca fladores para sus actos, la arbitrariedad es norma general de vida, y todo se conduce para el medro ó el lucro de los gobernantes.

En nuestras columnas hemos reflejado, en los últimos tiempos, el avance logrado por la corrupción de los políticos portugueses, sus actos y la orientación que han dado al poder público. Teniéndolo presente, se ve que lo ocurrido es lo que podía esperarse.

Las agrupaciones políticas gobernantes no están constituidas allí por hombres á quienes muevan ideas y principios de administración y obediencia. Parecen más bien pandillas de hambrientos y ambiciosos que no piensan más que en los beneficios que pueda reportarles la angustia del poder, siquiera sea por breve plazo.

Así se ha visto cómo después de la muerte del rey D. Carlos se sucedían los gobiernos sin orientación ni convicciones políticas y salían reluciendo negocios escandalosos cual el arrión del monopolio de los tabacos mediante el reparto de dinero a los políticos, el monopolio de los azúcares en Madeira surgido por el mismo procedimiento, el empréstito de 20 millones de pesetas que tanta utilidad proporcionó a políticos y banqueros y que, por un resto de conciencia pública, costó la cartera al ministro Esquerreta que lo había contratado, el fraude de varios millones por diferentes empresas y compañías regidas ó amparadas por políticos, la ruina del Banco Rural, institución análoga a sus estatutos al Banco Hipotecario de España, por el saqueo de los que lo administraban, y el Consejo estaba constituido por personajes afluente y presidido por el jefe de los progresistas... Y tantos otros que fomentando el malestar general han utilizado los repúblicanos para apelar a la violencia contra el Trono.

Son muy interesantes las enseñanzas que se aprenden de los graves sucesos que se desarrollan en Portugal; para nosotros tanto más importantes cuanto además de la vejez y de las afinidades de raza, tenemos en nuestra política muchas analogías con la del país vecino.

Poseiblemente no faltarán en Portugal ni en España gentes de las que se titulen defensoras del orden, que griten cuanto saben ó pueden para redimir ó torcer el alicance y la significación de los sucesos de Portugal, como ya se hizo entre nosotros con las protestas y declaraciones de Barcelona. Será inútil, porque son tan conocidos los antecedentes, que a nadie po-

drá ocultarse que las inmundicias del poder público originaron la muerte sangrienta del rey D. Carlos y que las mismas causas son las que han originado la revolución en que ahora se agitan las masas republicanas y las fuerzas armadas de Portugal.

Por todo ello se explica la sensación profunda que los actuales sucesos han producido en nuestro país y que la desgracia del joven soberano portugués impresione hondamente al monarca español, tan allegado al rey don Manuel por lazos de parentesco y estrecha amistad.

Las primeras noticias

Un radiograma de Lisboa.---Bombardeo del Palacio Real.---Lisboa incomunicada

En las primeras horas de esta madrugada comenzaron a circular por Madrid gravísimas noticias acerca de la situación de Portugal.

La Agencia Fabra, poco después, comunicaba a los periódicos un telegrama de Santander, en el que se decía que el capitán del vapor alemán *Iparanga* había recibido un radiograma del capitán del *Cap-Blanco*, surto en aguas de Lisboa, comunicándole que en la capital del reino lusitano había estallado la revolución.

El texto íntegro del referido radiograma es el siguiente:

«Ha estallado la revolución. Los buques de guerra surtos en el Tajo bombardean el Palacio Real y otros edificios públicos.

«Los republicanos han arrancado la bandera blanca y azul del Palacio real, sustituyéndola con la suya, que es azul y verde.

«El gobierno portugués es impotente para contener a los revolucionarios.

«Están cortadas todas las líneas telegráficas de tierra.»

Los redactores de los periódicos y corresponsales de provincias procuraron esta madrugada ver si en los centros oficiales se tenían noticias de Portugal; pero todos sus esfuerzos fueron vanos, pues tanto el ministerio de la Gobernación como el de Estado estaban cerrados.

En la legación de Portugal tampoco se sabía nada, diciendo sólo el encargado de Negocios del vecino reino que hacía dos días no se había recibido telegrama alguno de Lisboa.

Unicamente se confirmó que algo grave ocurría en Portugal, por lo ocurrido á un corresponsal de un periódico de Bilbao al transmitir, por teléfono, el rumor á la capital de Vizcaya. Al comienzo de la conferencia, el encargado del cuadro anunció al conferenciante que suspendería aquella si trataba de dar noticias de Portugal.

Luego, pasados unos minutos, el mismo encargado llamó al corresponsal para decirle que «la noticia estaba confirmada y podía transmitirse».

Lo que dicen unos viajeros.---El asesinato del doctor Bombarda.---En las calles de Lisboa.---Repercusión en Oporto.

Visijeros llegados ayer noche de Portugal aseguran que anteañoche la agitación era enorme en Lisboa con motivo de la muerte del doctor Bombarda, diputado republicano, y que, como se sabe, fué asesinado por el teniente Grinó.

Al conocerse la muerte del doctor Bombarda, hombre popularísimo por sus campañas antimonárquicas, parece que la multitud le atribuyó carácter político y acusó como autores del atentado á los monárquicos, y como inductores á las gentes que rodean á algunas altas personalidades.

Según versiones de los citados viajeros, ninguno de los cuales ha sido testigo presencial de los hechos, por referencias que hasta ellos han llegado saben que los amotinados que anoche llenaban las calles de Lisboa, no sólo lanzaban gritos subversivos, sino que llegaron a vías de hecho intentando invadir algunos edificios y sosteniendo un choque violento con la policía. Se añade que algunos personajes muy significados en la actual situación, se vieron en bastante peligro.

Parece también cierto que parte de la guarnición de Lisboa dió algunas señales de indisciplina, ocurriendo otro tanto con las dotaciones de los buques de guerra anclados en el puerto.

Los sucesos de Lisboa se han extendido también á Oporto, y se asegura que en esta importante población hubo también anoche serios disturbios, que esta madrugada adquirieron carácter de suma gravedad.

Un radiograma del "Cataluña"

El ministerio de Marina fué uno de los centros oficiales donde se recibieron noticias de Lisboa.

A las doce y media de la noche recibieron los oficiales de guardia de dicho departamento un telegrama del comandante general del Apostadero de Cartagena que, dada su importancia, le transmitieron en seguida al ministro.

Participaba el comandante de dicho Apostadero que la oficialidad del ercero *Cataluña*, que se encuentra en el dique seco del arsenal, había recogido por la estación radiográfica del barco un radiograma transmitido en francés al periódico *Le Matin*, que se supone proceden-

te de Tángier, en comunicación con la torre Eiffel.

La copia del radiograma transmitido por telégrafo al ministro de Marina, y traducida al castellano por los oficiales del *Cataluña*, dice así:

«Transcurrido meridián estalló revolución en ciudad. Barco de guerra bombardeaba palacio real. Repugna mayoría Ejército Marina.»

El Sr. Arias Miranda se dirigió enseguida al ministerio de Marina, avisando inmediatamente al presidente del Consejo y ordenando al oficial de guardia del ministerio telegrafarse al comandante general del apostadero de Cartagena pidiendo confirmase nuevamente la noticia transmitida, ampliándola á ser posible. La referida autoridad se ha limitado á confirmar el radiograma transmitido.

El presidente del Consejo y el Sr. Arias de Miranda permanecieron largo rato en el ministerio, de donde salieron juntos á las dos de la madrugada.

Informes del Gobierno

El presidente del Consejo y los ministros de Guerra y Gobernación.---Telegramas á las autoridades.---Consejo de ministros.---Los revolucionarios.---Los reyes.---Combates en las calles.---En busca de noticias.

También tuvo el Gobierno noticias procedentes de Badajoz, por referencias llegadas de Lisboa, en la frontera portuguesa.

A las doce y media de la noche recibió el Sr. Canalejas dicho despacho, que venía algo confuso, y al que pidió aclaración, pasando al ministerio de la Guerra, donde conferenció con el general Aznar y el ministro de la Gobernación.

Inmediatamente se acordó telegrafar á todos los gobernadores y á los capitanes generales, informándoles de lo que ocurría en Portugal, y á las cuatro de la madrugada se reunieron todos los ministros en Consejo, excepto el Sr. García Prieto, que llegó dos horas después.

Se ordenó que por todos los medios se buscase comunicación, saliendo emisarios, en automóviles, para los pueblos fronterizos. Se logró establecer comunicación radiográfica con dos barcos, y ya de madrugada comenzaron á recibirse noticias por Badajoz y Vigo.

Hasta cerca de las ocho de la mañana permanecieron cambiando impresiones, trasladándose después á Palacio el Sr. Canalejas con objeto de informar al Rey de cuanto ocurría.

El Gobierno ha recibido noticias de nuestro ministro plenipotenciario en Lisboa, el cual envió un agregado militar á Fuentes de Oñoro, con encargo de telegrafar.

Según el despacho del marqués de Villalobar, anteañoche entraron en Lisboa 8.000 hombres del sampo para hacer la revolución. Las fuerzas insurreccionadas fueron dos regimientos, uno de ellos de Artillería. Otra parte de la Artillería permanece fiel al monarca.

La Infantería de Marina simpatizó desde el primer momento con los sediciosos, y lo mismo hicieron algunos barcos de la escuadra. Otros siguen leales.

La lucha se entabló con mucho coraje en las calles.

El gobierno recomendó al monarca la conveniencia de que abandonase el Palacio Real, y así lo hizo.

Añade el despacho de nuestro ministro plenipotenciario, que éste estuvo hablando con D. Manuel, que se mostraba muy sereno, y trató de acompañarle; pero que el rey le suplicó que no lo hiciese; pues cuanto menos gente estuviera con él, era mucho mejor.

También visitó el marqués de Villalobar á la reina, que se hallaba en el Palacio de Cintra. Mostraba gran entereza.

Lo que hasta ahora se sabe oficialmente y las referencias son muy incompletas es que se han sublevado dos regimientos de artillería y que otras fuerzas que simpatizan con el Rey están decididas á sostener la monarquía.

El gobierno portugués aconsejó ayer al monarca que abandonara el palacio real, á lo cual éste accedió.

La reina doña Amelia se halla recluida en Cintra, segura y animosa. Estas noticias se refieren al día de ayer. Les de hoy se limitan á decir que entre las tropas sublevadas, el pueblo y los leales hay en las calles frecuentes encuentros, teniéndose noticia de varios muertos y heridos.

La situación, sin embargo, según las noticias recibidas por el gobierno, no es desesperada, y el gobierno portugués dice que está decidido á mantener al rey en el Trono.

El Sr. Canalejas al ocuparse de este asunto, ha dicho que no hacía profecía, pues sería una indiscreción, y que el Gobierno procedería según aconsejasen las circunstancias sin impacientarse ni arrebatos.

El agregado militar de la embajada de España en Lisboa continúa en Fuentes de Oñoro para telegrafiar cuanto á su conocimiento llegue.

Se han adoptado por el Gobierno otras medidas para poder comunicar con Lisboa, desatándose propios en automóviles en la frontera portuguesa y servicio de vapores con telégrafo sin hilos.

La noticia en Palacio

Como decíamos, el presidente del Consejo se trasladó á Palacio á las ocho de la mañana. El Rey se hallaba levantado desde las siete y media.

El Sr. Canalejas informó muy detalladamente al Monarca de todas las noticias recibidas

y de las disposiciones adoptadas por el Gobierno.

Participó igualmente á nuestro Soberano que las noticias de Oporto acusaban orden completo, y así mismo que en las provincias españolas fronterizas se observa absoluta tranquilidad.

Cuando el Sr. Canalejas y los ministros salieron de Palacio, después de haber asistido á la recepción del nuevo embajador de Italia en esta corte, guardaron la más absoluta reserva, limitándose á decir los periodistas que apenas si tenían noticias de los sucesos de Lisboa, por haber sido cortadas las comunicaciones en el vecino reino.

El Sr. García Prieto afirmó que no es cierto haya sido izada la bandera republicana en el palacio real de Lisboa.

Añadió el de la Gobernación que el rey de Portugal, según noticias particulares, no se había movido de Lisboa.

Por su parte el de Fomento dijo que los reyes de Portugal se encontraban á bordo de un buque de guerra surto en la bahía de Lisboa, agregando que las últimas noticias que se oocieron han sido recibidas directamente en Palacio, habiendo sido comunicadas por el personal de un buque surto en Vigo que mantiene correspondencia, por la telegrafía sin hilos, con otras embarcaciones de la misma Compañía que se encuentran en aguas de Portugal.

Por último, el ministro de Marina negó que haya sido enviado á Portugal ningún barco de guerra español.

«Solamente—dijo se—tomará esa determinación cuando las circunstancias lo aconsejen.»

Noticias extrínsecas

También manifestó el presidente del Consejo que, aunque no lo sabía de una manera oficial, creía que dos barcos de guerra ingleses habían salido á toda máquina de Gibraltar para Lisboa.

El rey D. Manuel se halla en salvo, aunque no se dice dónde se encuentra. Créese que está á bordo de un barco de guerra, y que éste sea el *Sao Paulo*.

Por la tarde se recibieron noticias en Madrid de que Inglaterra había acordado enviar á toda velocidad dos buques más de los que hay en Gibraltar, para Lisboa.

Poco después de las doce estuvo el ministro de Estado en la legación de Portugal.

La noticia en Bolsa

El Bolsín se ha visto esta mañana muy concurrido, comentándose con animación las noticias oficiales recibidas de Lisboa.

El interior, que ayer cerró á 84'15, descendió bastante á primera hora en el Bolsín, habiéndose últimamente á 83'65. Barcelona enviaba también cambios bajos, afectando éstos á los valores ferroviarios.

Más noticias oficiales

Informes del ministro de la Gobernación

Las recibidas en el ministerio de la Gobernación, dijo esta tarde el Sr. Merino que eran extraordinarias, puesto que de Lisboa directamente no las tenía el Gobierno, porque los revolucionarios habían cortado todas las vías de comunicación, volado los puentes y destruido las líneas telegráficas.

Que las fuerzas del Ejército que habían hecho causa común con los revolucionarios eran un regimiento y otro de Artillería, á los que se habían unido las dotaciones de los buques de guerra que iniciaron la revolución, que habían desembarcado.

Otro regimiento de Artillería y otro de Infantería, leales á la Monarquía, había entablado lucha con aquéllos, resultando del encuentro muchas bajas de uno y otro bando.

Los revolucionarios habían empleado la dinamita, ocasionando numerosas víctimas.

Que en Oporto, á donde habían llegado emisarios del Gobierno español, así como por noticias de los pueblos fronterizos, reinaba tranquilidad, y el ejército de guarnición allí permanecía leal al monarca y se hallaba dispuesto y salir para Lisboa á combatir á los revolucionarios.

El Sr. Merino dijo que el rey D. Manuel se hallaba á bordo del único buque de guerra que no había hecho causa común con la revolución.

Lo que dice el Sr. Canalejas

Ampliando las noticias que se han recibido del movimiento revolucionario de Portugal, ha dicho esta tarde el Sr. Canalejas lo siguiente: «La señal para el movimiento fueron 21 explosivos disparados por la escuadra sublevada, siendo secundado inmediatamente por las fuerzas de tierra comprometidas en la revolución y fue consisten en un regimiento de artillería y otro de infantería.»

«Prescindió la guardia municipal reprimir la actitud de los revolucionarios cortándoles el paso, pero fueron arrollados y destruidos, pues es bastante el número de bajas que en este primer encuentro sufrió la referida guardia.»

El monarca de Portugal prosiguió defendiéndose en el Palacio de las Necesidades con la Guardia real, pero en vista de que la situación se agravaba por momentos, salió de Palacio acompañado de cuatro personas, refugiándose en lugar seguro.

Todos los jefes de las misiones extranjeras que se encuentran en Madrid—continó diciendo el Sr. Canalejas,—han acudido al ministerio de Estado para enterarse de los detalles que pudieran conocer y se les ha facilitado los recibidos por el Gobierno, que en esta ocasión ha sido más afortunado que el de los demás países meted á la actividad desplegada por el ministro de España en Lisboa, que se apresuró á enviar á Fuente de Oñoro al agregado militar de la legación española para que, desde la frontera, telegrafase al Gobierno los detalles conocidos.

Las comunicaciones con Lisboa están completamente cortadas por los revolucionarios, que se han valido de este medio para evitar que acudieran á Lisboa las tropas de provincias.

De Inglaterra no se tenía noticia alguna,

pero nos ha dicho el Sr. Villaurrutia, pero ha anunciado que esta tarde ó primeras horas de la noche, esperaba poder facilitar detalles de lo ocurrido en Portugal.

Sábese—agregó el presidente del Consejo,—que los revolucionarios al iniciar el movimiento, tomaron el cuartel 16, situado á pocos metros del palacio de las Necesidades, y que por negarse á secundar la actitud de aquéllos, han sido asesinados un coronel y varios jefes y oficiales.

En la lucha que sostuvieron adictos y revolucionarios, cuenta el rey D. Manuel con diez batallones adictos, que se han batido con energía. Cuando hemos recibido las noticias que facilitó á ustedes, la victoria estaba indecisa. Parece ser que el movimiento revolucionario está acudida por un general de la Armada y otro del Ejército, y que se pretende realizar un desembarco de las fuerzas que componen la dotación de los tres buques sublevados.»

Intranquilidad en Oporto

El cónsul de España en Oporto ha telegrafado al ministerio de Estado participando que desde anteañoche se notaba bastante intranquilidad en aquella capital á consecuencia de la muerte del doctor Bombarda.

Las tropas de la guarnición estaban preparadas para salir con dirección á Lisboa á fin de cooperar á la acción de las fuerzas adictas al monarca de Portugal.

La policía vigila constantemente para evitar cualquier alteración del orden.

En las demás provincias

Según noticias recibidas por el Gobierno español, en el resto de las demás provincias portuguesas se desconoce en absoluto lo ocurrido en Lisboa.

El servicio ferroviario

El tren correo que llega á Madrid á las nueve de la mañana, procedente de la frontera portuguesa, empalmó anoche sin novedad con el tren portugués, pero éste traía solo vagones procedentes de Oporto, pues los trenes de Lisboa que empalman con los de Oporto en la estación de Entrocamento, situada á unos cien kilómetros de Lisboa para dirigirse desde allí á las fronteras y Madrid, parecen no pasan de la estación de Santarém, situada á unos 60 kilómetros de Lisboa.

La Compañía de Madrid-Cáceres-Portugal despachó ayer billetes para Lisboa y los despachará hoy para Portugal.

Esta línea funciona normalmente hasta ahora.

El correo de hoy, procedente de la frontera, entró en Madrid con una hora de retraso, debido á causas ajenas á los sucesos de Portugal.

En Madrid

Las noticias de los periódicos de la mañana han despertado en el público, por su misma vaguedad, gran expectación; esto hizo que el interés cundiera en todo Madrid, y que muchas personas acudieran á los centros oficiales é informativos buscando una confirmación de las primeras noticias.

Los transparentes de algunos periódicos, como *La Correspondencia* y *La Mañana*, donde se recogieron los últimos informes sobre el movimiento revolucionario, fueron contemplados por numeroso público.

A primera hora de la tarde fueron puestos á la venta algunos extraordinarios, que circulan con profusión, y en todo el resto del día se ha mantenido vivo el interés del público.

POR TELEGRAMO

NOTICIAS DE BADAJOZ

El movimiento revolucionario.---Vías de comunicación cortadas

Badajoz 5. El rumor público circulado en esta capital acerca del movimiento surgido en Portugal, dice que se trata de un movimiento revolucionario, y que han venido los republicanos.

Es imposible comprobar la exactitud de las noticias, pues todas las líneas telegráficas están cortadas.

Dícese, además, que 8.000 paisanos, armados, han entrado en la capital, produciéndose colisiones, de las que han resultado muertos y heridos.

El Ejército ha simpatizado con los revoltosos. La familia real está detenida en el Palacio de las Necesidades.

Las vías férreas están cortadas, no circulan los trenes desde el cruce de Torres das Barragens.

Noticias de Londres

Lo que dice el *Daily Mail*

Londres 5. El periódico *The Daily Mail* sabe que los desórdenes de Portugal han revestido caracteres gravísimos.

En Lisboa se han desarrollado sangrientos escenas.

Todas las comunicaciones se hallan interrumpidas, y los revoltosos han cortado los hilos telegráficos y telefónicos.

La alarma en Inglaterra es enorme, y por los datos inconexos que se reciben, hay motivo para suponer que los republicanos han tenido algún éxito.

Los combates sostenidos en las calles de Lisboa han sido ruidos.

Cruceros ingleses á Portugal.---Nuevos desastres.---D. Manuel prisionero?

Londres 5.

La Agencia Reuters ha recibido hoy de Gibraltar un despacho diciendo que los cruceros *Newcastle* y *Mineira* han salido á todo vapor de ese puerto para Lisboa.

Según rumores llegados posteriormente al *Daily Mail*, se han librado serios combates en las calles lisboenses entre realistas y republicanos, decidiéndose hasta ahora la victoria á favor de estos últimos.

Faltan detalles de la lucha.

Un nuevo despacho recibido en el

Daily Mail, dice que corre el rumor de que el rey D. Manuel ha sido hecho prisionero por los revolucionarios.

Añade igualmente que se han trabado combates en las calles y que las comunicaciones se hallan interrumpidas.

Londres 5.

Publican varios periódicos un despacho de París diciendo que la legación brasileña en la capital francesa recibió noticias de que el rey Manuel se halla a bordo del crucero brasileño Sao Paulo.

Escenas de noticias

Londres 5.

Nada saben, dicen en la legación de Portugal, acerca de los sucesos ocurridos en Lisboa; consta, sin embargo, que el ministro, marqués de Saveral, salió de casa esta mañana muy temprano, por haber recibido noticias alarmantes de su país.

La noticia en París

Un radiograma.—Varios detalles

París 5.

El Matin de hoy publica un radiograma que le dirigió desde Santa María del Marr es el departamento de Bosis del Ródano, diciendo que ha estallado la revolución en Lisboa, cuyo recinto está aislado.

El bombardeo del palacio real de las Necesidades comenzó ayer a las dos de la tarde.

Gran parte del ejército y todas las tropas de la marina hacen causa común con los republicanos, en cuyas filas combaten.

No hay posibilidad de fallar más detalles.

La Agencia Havas ha recibido de Londres el siguiente despacho:

«De origen privado, pero fidedigno, se confirma que estalló en Lisboa un importante movimiento revolucionario; que empezó el bombardeo de la capital, y que, al terminar el día de ayer, seguía el rey D. Manuel resistiendo en su palacio.»

¿Triunfo de los republicanos?

París 5.

L'Intransigeant acaba de echar un número extraordinario, en el que publica un despacho de Londres diciendo que los republicanos portugueses han recibido un telegrama anunciándoles la proclamación de la República en Lisboa y la toma del palacio real.

París 5.

Dicen en el ministerio de Negocios Extranjeros que no han recibido ninguna noticia del ministro francés en Lisboa acerca de los acontecimientos revolucionarios ocurridos en aquella capital; pero no causa extrañeza alguna tal silencio por parte del representante de Francia, por cuanto han sido cortadas todas las comunicaciones por los revolucionarios.

SUCESOS

Miña en un merendero.—El merendero del Blanco y Negro, situado en la calle de Asoleros, 11 (barrio de los Cuatro Caminos), fué teatro ayer tarde de un sangriento suceso.

La dueña del mencionado merendero se Paula Espada Arca, y está separada hace siete años de su marido, Manuel Poveda Sánchez, que hace días salió del penal de Ocaña después de cumplir una condena por robo.

Como encargado del merendero figuraba un antiguo empleado de la Compañía de tranvías, llamado Bernardo Pajarón.

Ayer tarde, después de las cinco, se presentó en el merendero Manuel Poveda, acompañado de dos amigos.

El recién llegado pidió unas copas de vino para obsequiar a sus camaradas.

Poveda inició a la vez a su mujer un tremendo escándalo, convirtiéndola para que se retirase, pues no quería que Inesa estuviera que le sirviera las copas.

Al oír las voces, salió Pajarón, que estaba en la trastienda, y entonces el escándalo degeneró en una verdadera lucha campal.

El expedidario le arrojó a Pajarón un vaso de vino, amenazándole, además, con una navaja que llevaba empunada, de cuya agresión le libró muy oportunamente el medidor.

Desde este momento el merendero quedó convertido en un campo de Agramante. Uno a otros se acometieron con bancos, taburetes, vasos y botellas, llevando la peor parte en la contienda la dueña del merendero, que resultó con varias heridas de arma blanca, una de ellas graves.

B. agresor, Manuel Poveda, sufrió varias contusiones de proporción reservada en la espalda, en el brazo derecho y en la región parietal izquierda, y Bernardo, una herida en el muslo izquierdo, también de proporción reservada.

Poveda fué detenido por los guardias que le condujeron al Juzgado de guardias.

Los amigos que acompañaban al expedidario huyeron, sin que hasta ahora haya sido posible capturarlos por la justicia.

Información telegráfica

EXTRANJERO

El gobernador de Gibraltar

Gibraltar 4.

Ha llegado el nuevo gobernador de esta plaza, general Sir Archibald Hunter.

Se le tributó un soberbio recibimiento.

Las tropas cubrieron la carrera y los fuertes y los buques dispararon las salvas de ordenanza.

Luego en la Capitanía se verificó la ceremonia de la jura y después se celebró una recepción que estuvo concurridísima.

Las pérdidas de un incendio

Montevideo 5.

Las pérdidas producidas por el incendio del depósito de Aluanas alcanzan a 6,250,000 francos.

Los reyes de Bélgica en Viena.—Comidas de gala

Viena 5.

En la comida de gala que se verificó en Hofburg en honor de los reyes de Bélgica, el emperador, al brindar, dió las gracias a los monarcas por su visita, la cual hará aún más íntimas y excelentes las relaciones entre ambas naciones.

El rey Alberto saludó al augusto monarca, que es objeto desde hace sesenta años de un amor sin igual por parte de los pueblos de sus Estados, é hizo votos para que la Providencia le conserve aún muchos años en el amor de sus súbditos.

PROVINCIAS

Movimiento de buques

Alhucemas 5.

A la una de la madrugada fundió, procedente de Melilla, el vapor correo Sevilla conduciendo carga general. Dicho buque zarpó a las nueve, con rumbo al Peñón.

También ha fundido el correo Vicente Sanz, que llegó a las once de la mañana, procedente del Peñón, y zarpó en seguida con rumbo a Melilla.

Vapor correo

Manila 4.

Con rumbo para Singapur, escalas y España, ha salido hoy de este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica Claudio López.

Vapor en cuarentena

Tenerife 5.

Procedente de Barcelona ha llegado a este puerto el vapor correo español Luis Vives, sometidos a prácticas cuarentenarias por haber hecho escala en Casablanca y otros puertos marroquíes donde se han registrado casos de peste bubónica.

Temporal en el mar

Chafarinas 4.

El fuerte temporal de Levante reinante ha obligado a buscar refugio en este puerto a los vapores correo de Africa, Vicente Sanz y Lázaro y al transporte de guerra Almirante Lobo.

El ferrocarril directo

Valencia 5.

La comisión gestora del ferrocarril directo de Madrid a esta capital ha celebrado hoy una reunión, acordando presentar al Gobierno un proyecto de bases para la municipalización de los servicios.

Detención de dos penados fugados

Santander 5.

En el pueblo de Ajo han sido detenidos por la Guardia civil dos penados fugados del penal del Duero.

Crucero italiano

El Farol 5.

Ha fundido el crucero italiano Etna procedente de Livorno y de paso para las islas Maderes.

Se le ha dado entrada en el puerto por traer patente limpia expedida por el consal de Portugal en Livorno.

Permanecerá aquí cuatro días.

El «Buenos Aires»

Cádiz 5.

Ayer fundó el vapor Buenos Aires, procedente de América Central.

LIBROS NUEVOS

Orónica de la guerra de Africa.—El editor de Barcelona Alberto Martín ha publicado los

cuadernos de tan interesante obra, números 35 y 36; con el 35 finaliza el primer tomo, comenzando el segundo, en el que se relata los preparativos hechos para flanquear al enemigo por su derecha, ocupando el zoco de El-Arba.

Como en los demás cuadernos ya publicados, el texto está profusamente ilustrado con fotografías, y al cuaderno 36 acompaña una lámina en negro.

Los pedidos de dicha obra pueden hacerse en las librerías, centros de suscripciones ó al editor Alberto Martín, Consejo de Giento, 140, Barcelona.

EL COLERA

París 5.

Una nota de Agencia Havas dice que los casos de cólera descubiertos en Marsella fueron debidos a tres viajeros llegados al puerto a bordo de un navío procedente de Oriente. Inmediatamente los viajeros fueron aislados, adoptándose todas las medidas de desinfección.

Sólo se trata de casos importados como los que ocurrieron recientemente en varios puntos de Europa, por lo que la ciudad de Marsella no puede ser considerada como contaminada.

Han sido adoptadas las medidas necesarias para impedir cualquier peligro de contrario.—Fabra.

Fallecimiento a bordo.—Casos sospechosos

Nueva York 5.

El servicio sanitario neoyorkino anuncia el fallecimiento a consecuencia del cólera de un pasajero de tercera clase procedente de Nápoles.

Se han producido también dos casos sospechosos a bordo de un buque procedente de Marsella y otro en uno procedente de Génova.

Ambos barcos han sido puestos en cuarentena.

LA INDUSTRIA ZAPATERA

Subvención para la Exposición

Valencia 5.

En el salón de actos de la Exposición se ha celebrado la segunda sesión del Congreso industrial de zapatería y similares.

Presidió al Sr. Regelo, de Allicante.

La ponencia ha redactado y publicado los siete primeros temas del cuestionario, referentes a la producción y sus sistemas, consumo, plazas nuevas de mercado y competencia con el extranjero.

Se acordó solicitar una subvención del Gobierno para crear escuelas prácticas de zapatería en los centros fabriles.

Ha causado un excelente efecto la noticia de haber sido expedido el libramiento correspondiente al resto de la subvención concedida por el Estado a la Exposición.

Se ha teleografiado al Gobierno agradeciendo que haya correspondido a los justos deseos del Comité librando el completo de la subvención citada.

GACETA DE MADRID

SUMARIO.—5 de Octubre de 1910.

Presidencia.—Real decreto disponiendo se publiquen en esta gaceta oficial y Boletines Oficiales de las provincias las listas de vacantes que los ministerios proponen en la relación de artículos ó productos, prescrita por la ley de 14 de Febrero de 1907 para la protección a la producción nacional.

—Otro decidiendo a favor de la autoridad judicial la competencia suscitada entre el gobernador civil de Oviedo y el juez de primera instancia de Laviana.

—Gracia y Justicia.—Real orden concediendo la vuelta al servicio activo a D. Félix Alvarez Cascos y González, registrador excedente de tercera clase, y nombrándole sin concurso registrador de la propiedad de Logroño.

Gobernación.—Real decreto disponiendo que por este ministerio, oyendo al Instituto Nacional de Previsión, se conajue en el proyecto de ley de Presupuestos la cifra correspondiente para establecer pensiones de retiro para los funcionarios dependientes del mismo, que desempeñen trabajos manuales, disfruten sueldo menor de 1,500 pesetas anuales y no tengan derecho a jubilación.

—Otro autorizando al ministro de este departamento para presentar a las Cortes un proyecto de ley prohibiendo el trabajo industrial nocturno de la mujer.

—Otro promoviendo al empleo de Inspector del Cuerpo de Teógrafos, con la categoría de jefe de Administración civil de segunda clase, a D. Rafael de Campos y de Guereña.

—Otro concediendo nacionalidad española a don Jorge Barnay, súbdito portugués.

—Real orden disponiendo cese el subsecretario de este ministerio en el despacho de los asuntos de la Dirección General de Correos y Telégrafos.

Instrucción pública.—Real orden nombrando Presidente del Tribunal de oposiciones (turno libre) a la cátedra de Geografía descriptiva de Europa y de España é Historia Universal, vacantes en el Instituto de Abastece, al conserjero de Instrucción pública D. Eduardo de Hincjosa.

Fomento.—Real orden confirmando la multa de 250 pesetas impuesta por el gobernador civil de la provincia de Granada a la Compañía de los Caminos de Hierro del Sur de España.

TRIBUNALES

Audiencia

Almacén desvalijado

En la Sección 4.ª comparecieron hoy ante el Tribunal del Jurado tres conocidos profesionales, acusados de ser autores de un delito de robo.

Los procesados se propusieron dar un atrevido golpe de mano en los almacenes de pasamanería de la plaza de la Encarnación, y en efecto, en la noche del 12 de Febrero último, mientras que de ellos se quedaba en la calle vigilando, los otros dos, forzando las puertas, entraron en el almacén, y se llevaron 650 pesetas que había en una caja de caudales y una gran cantidad de puntillas, encajes, cintas y pasamanería.

En el acto del juicio, dos de los procesados negaron su participación en el robo; pero el tercero confesó el delito, y con pelos y señales relató cómo él y sus compañeros de banquillo habían llevado a cabo su hazaña.

El fiscal pidió se impusiera a cada uno de los procesados la pena de seis años, cuatro meses y veintidós días de prisión.

Una falsedad

El dueño de un taller de mármoles de la Ribera de Cardeneros tuvo la idea, con el fin de eludir el pago de dos pesetas diarias a su mujer, de la que estaba separado judicialmente, en concepto de alimentos, de fingir con un contrato falso que había vendido su taller a otro individuo.

Descubierta la falsedad, hoy comparecieron ante el Jurado de la sección primera el auténtico dueño, el fingido comprador y otro tercero que había intervenido en la falsa venta.

El fiscal y el acusador privado Sr. Llasera, sostuvieron en sus informes que los tres procesados eran autores de un delito de falsedad en documento privado.

Dependen a los acusados los letrados señores Covisa y Peinado.—M.

UN CAMBIO EQUITATIVO

Inconscientemente se realizan fuertes sumas de dinero por las especulaciones más sencillas; pero las grandes fortunas proceden de los negocios legítimos y de buena fe, en que los efectos proporcionados valen el precio pagado. Ciertos afortunados hombres de negocios han acumulado sus millones enteramente de esta manera. Exactos y fieles en todo contrato ó compromiso, gozan de la confianza del público y dominan un comercio que no pueden alcanzar los competidores tramposos y de mala fe. A lo largo no paga engañar a otros. Un fraude puede anunciarse con un ruido semejante al sonido de mil cornetas, pero pronto se le llega a conocer.

Los fabricantes de la Preparación de Wampole el ampre han obrado bajo principios muy distintos.

Son de incontestable eficacia contra los colores pálidos, dolores de estómago, flejes blancos, menstruaciones difíciles, empobrecimiento de la sangre y convienen sobre todo a las personas que no pueden digerir las preparaciones ferruginosas ordinarias.

Antes de ofrecérsela al público, se cercioraron perfectamente de sus méritos y solo entonces permitieron que su nombre se diera a la estampa. Al público se le aseguraron los resultados, y encontró que lo dicho era la verdad. Hoy la gente le tiene fe como la tiene en la palabra de un amigo probado y de toda confianza. Es tan sabrosa como la miel y contiene todos los principios nutritivos y curativos del Asite de Hígado de Bacalao Puro, con Jarabe de Hipótisidos, Extractos de Maita y Cerezo Silvestre. Ayuda a la digestión, arroja las Impurezas de la Sangre y cura la Anemia, Escrófula, Debilidad, Leticismo, Tisis y todas las enfermedades Demacrantes. El desengaño es imposible.

LAS HUELGAS

EN BARCELONA

La huelga de Sabadell.—Situación crítica

Barcelona 5.

De Sabadell comunican que el conflicto sigue en igual estado. Continúan los cierres de fábricas, y no se ha registrado incidente alguno, pues los obreros cumplen la consigna de no promover disturbios.

Esto no obstante, la situación creada por la huelga y el lock-out es bastante crítica.

En época normal se distribuyen 280,000 pesetas en jornales a los obreros, y desde que comenzó la huelga ha ido disminuyendo esa cantidad, hasta el extremo de que en la última semana quedó reducida al 5 por 100.

A esto hay que añadir que si la situación actual dura quince días, la temporada de invierno será nula, pues no queda tiempo material para hacer los muestrarios a los viajeros, y, por consiguiente, no habrá pedidos ni trabajo.

El Obispo y otras distinguidas personalidades han vuelto a ofrecer sus buenos servicios para resolver el conflicto.

Detalles de una agresión

Barcelona 5.

Nuevos detalles de la agresión a D. Bruns Tons, director de la fábrica La Maquinaria Tones y Marítima, dicen que a su presunto agresor le fueron ocupados un revólver, una navaja, la vaina de un puñal y varios papeles, entre ellos uno donde estaba escrito el itinerario que acostumbraba a seguir el Sr. Tons al dirigirse a su domicilio.

El supuesto agresor niega su participación en el delito, añadiendo que si corria fué por que otros lo hacían.

Ara llevaba un bigote postizo cuando fué detenido. Es secretario de la Sociedad obrera Unión Metalúrgica. Su padre fué fusilado en Montjuich como complicado en la bomba Pallás. Hace pocos días fué detenido por unos agentes, por orden del Juzgado de la Urbanidad, que le reclamaba en una causa que se sigue; pero los jefes de Seguridad, por causa desconocidas, le pusieron en libertad sin embargo al Juzgado.

La herida del Sr. Tons es leve, pues por fortuna el cuchillo rebasó en el hueso.

La Sociedad patronal de industriales metalúrgicos ha teleografiado al Sr. Canals, protestando contra el atentado y contra la conducta de las autoridades.

El atentado ha causado profunda indignación, pues el Sr. Tons es una persona muy estimada en la buena sociedad barcelonesa.

Fabra.

La opinión del general Weyler

Palma 5.

El general Weyler, hablando ayer ante un grupo de periodistas, acerca de las huelgas de Barcelona, ha dicho que, en su opinión, no obedecen a una necesidad económica y se mantienen únicamente por móviles políticos de un grupo que quiere sostener la tación a todo trance hasta el día 13, aniversario del fusilamiento de Ferrer.

EN PALMA

Las huelgas de zapateros

Palma 5.

Las Sociedades obreras de Palma han acordado prestar apoyo a los huelguistas zapateros abriendo suscripciones y nombrando una comisión directora para al los patronos cumplir acuerdo de cerrar las fábricas, declarar huelga general.

EN ZARAGOZA

Otra huelga

Zaragoza 5.

Los obreros de los talleres de Escorial han declarado en huelga por haber sido despedido un compañero que faltó a un espatazo.

Los huelguistas están ahora reunidos en Federación Obrera.

El gobernador civil está haciendo gestiones para conseguir una solución satisfactoria.

EN EL EXTRANJERO

Los obreros metalúrgicos

Hamburgo 5.

Siguen las negociaciones para llegar a un acuerdo entre patronos y obreros de las industrias metalúrgicas.

Los patronos han hecho algunas concesiones.

na, se veían corros de gente divirtiéndose con los charlatanes y saltimbanquis. Oswald atendió sólo a estos objetos como que eran los que tenía más de cerca. Aún no resonaba en su alma el nombre de Roma, y sólo sentía la profunda soledad que oprime al corazón cuando se entra en una ciudad que nos es extraña, y vemos aquella muchedumbre de gente que nos es desconocida, y que ningún interés toma por nosotros. Estas reflexiones tan tristes para todos los hombres, lo son aún más para los ingleses que están acostumbrados a vivir a su modo imitando poco las costumbres de los demás pueblos. En el espacioso recinto de Roma todo parece extranjero y aun los mismos romanos, que se diría habitan allí, no como poseedores, sino como peregrinos que descansan junto a las ruinas (1). Oprimido Oswald con profunda tristeza se encerró en la posada y no salió para ver la ciudad. Bien distante se hallaba de pensar que aquel pueblo donde entonces entraba tan triste y abatido produciría en él luego tantas ideas y tan nuevos placeres.

LIBRO SEGUNDO

Corina en el Capitolio

CAPITULO I

Despertóse Oswald en Roma y lo primero que vieron sus ojos fué aquel hermoso y brillante sol de la Italia que llenó su alma de amor hacia un cielo que se manifestaba con tan resplandecientes rayos. Oyó tocar las campanas

(1) Expresión de Mr. Humbold, hermano del célebre viajero, y ministro de Prusia en Roma, en una carta sobre esta ciudad.

de las muchas iglesias que allí hay, y de cuando en cuando algunos cañonazos, de lo que infirió que habría alguna fiesta. Preguntó, pues, cuál era y le dijeron que aquella misma mañana coronaban en el Capitolio a la mujer más célebre de Italia, a Corina, poetisa, improvisadora, escritora y una de las más hermosas damas de Roma.

Hizo algunas preguntas acerca de esta ceremonia ilustrada con los nombres del Petrarca y del Tasso, y cuando le respondieron exultó mucho más su curiosidad.

Ciertamente, no había cosa más contraria a las costumbres y modo de pensar de un inglés que esta gran publicidad dada a una mujer; pero el entusiasmo que producen en los italianos todas las artes de imaginación, se comunicó a los menos por el pronto a los extranjeros, que se olvidan de las opiniones de su país, hallándose en una nación que con tanta viveza expresa sus sentimientos. La gente común de Roma conoce las artes y discurre con inteligencia acerca de las estatuas, de las pinturas, de los edificios y de las antigüedades, y cuando el mérito literario se eleva hasta cierto grado, forma para ellos como un interés nacional.

Oswald pasó a una plaza pública, donde había reunida mucha gente y oyó hablar de Corina, de su talento é instrucción.

Las calles por donde debía pasar estaban decoradas con hermosas soldaduras; y el pueblo, que por lo común sólo se reúne para admirar la fortuna ó el poder, había acudido allí en gran multitud para ver a una persona que sobresalía únicamente por su talento. En el actual estado de los italianos, la única gloria que pueden disfrutar es la de las nobles artes, y la aman con tal extremo, que parece deberían formarse allí muy extraordinarios ingenios, si para ello bastase con los aplausos y con la pública estimación, y no fuese necesario además aquella independencia de fortuna y modo de vida que sirve como de alimento a los grandes ingenios.

Mientras llegaba Corina, se paseaba Oswald por las calles de Roma, y a cada paso la oía celebrar, contándose de ella varias particularidades dirigidas a manifestar que reunía todos los talentos que dominan la imaginación.

Uno decía que su voz era la más suave y melodiosa de toda la Italia; otro, que nadie representaba tan bien como ella la tragedia; aseguraban algunos, que ballaba como una pluma, y que inventaba y dibujaba con el mayor acierto y gracia; en fin, todos convenían en que ninguno escribía mejor que ella; y que nadie la excedía en dadr de repente hermosos versos, y que su conversación tenía tanta gracia y persuasión, que arrastraba todos los corazones. Disputaban para saber en qué ciudad de Italia había nacido; pero los romanos defendían con calor que era menester fuese de Roma para hablar con tanta pureza y gracia el italiano. Nadie conocía su familia, ni su verdadero nombre. Su primera obra se había publicado cinco años antes, y sólo tenía el nombre de Corina. Nadie sabía a dónde había vivido, ni qué había sido anteriormente; su edad era la de veintiséis años.

Este misterio y esta publicidad a un mismo tiempo, esta mujer de quien todos hablaban, y cuyo verdadero nombre nadie conocía, parecían al lord Nevil una de las maravillas de aquel tan singular país. Hubiera juzgado con todo rigor a Corina en Inglaterra, mas no así en Italia; pues conocía la diferencia de costumbres; y el triunfo de Corina le inspiraba ya aquel mismo interés que produciría en él una aventura del Ariosto.

Este misterio y esta publicidad a un mismo tiempo, esta mujer de quien todos hablaban, y cuyo verdadero nombre nadie conocía, parecían al lord Nevil una de las maravillas de aquel tan singular país. Hubiera juzgado con todo rigor a Corina en Inglaterra, mas no así en Italia; pues conocía la diferencia de costumbres; y el triunfo de Corina le inspiraba ya aquel mismo interés que produciría en él una aventura del Ariosto.

Este misterio y esta publicidad a un mismo tiempo, esta mujer de quien todos hablaban, y cuyo verdadero nombre nadie conocía, parecían al lord Nevil una de las maravillas de aquel tan singular país. Hubiera juzgado con todo rigor a Corina en Inglaterra, mas no así en Italia; pues conocía la diferencia de costumbres; y el triunfo de Corina le inspiraba ya aquel mismo interés que produciría en él una aventura del Ariosto.

Este misterio y esta publicidad a un mismo tiempo, esta mujer de quien todos hablaban, y cuyo verdadero nombre nadie conocía, parecían al lord Nevil una de las maravillas de aquel tan singular país. Hubiera juzgado con todo rigor a Corina en Inglaterra, mas no así en Italia; pues conocía la diferencia de costumbres; y el triunfo de Corina le inspiraba ya aquel mismo interés que produciría en él una aventura del Ariosto.

Este misterio y esta publicidad a un mismo tiempo, esta mujer de quien todos hablaban, y cuyo verdadero nombre nadie conocía, parecían al lord Nevil una de las maravillas de aquel tan singular país. Hubiera juzgado con todo rigor a Corina en Inglaterra, mas no así en Italia; pues conocía la diferencia de costumbres; y el triunfo de Corina le inspiraba ya aquel mismo interés que produciría en él una aventura del Ariosto.

Este misterio y esta publicidad a un mismo tiempo, esta mujer de quien todos hablaban, y cuyo verdadero nombre nadie conocía, parecían al lord Nevil una de las maravillas de aquel tan singular país. Hubiera juzgado con todo rigor a Corina en Inglaterra, mas no así en Italia; pues conocía la diferencia de costumbres; y el triunfo de Corina le inspiraba ya aquel mismo interés que produciría en él una aventura del Ariosto.

Este misterio y esta publicidad a un mismo tiempo, esta mujer de quien todos hablaban, y cuyo verdadero nombre nadie conocía, parecían al lord Nevil una de las maravillas de aquel tan singular país. Hubiera juzgado con todo rigor a Corina en Inglaterra, mas no así en Italia; pues conocía la diferencia de costumbres; y el triunfo de Corina le inspiraba ya aquel mismo interés que produciría en él una aventura del Ariosto.

Este misterio y esta publicidad a un mismo tiempo, esta mujer de quien todos hablaban, y cuyo verdadero nombre nadie conocía, parecían al lord Nevil una de las maravillas de aquel tan singular país. Hubiera juzgado con todo rigor a Corina en Inglaterra, mas no así en Italia; pues conocía la diferencia de costumbres; y el triunfo de Corina le inspiraba ya aquel mismo interés que produciría en él una aventura del Ariosto.

Recepción del embajador de Italia

EL ACTO

Esta mañana con las solemnidades de costumbre se ha celebrado en Palacio el acto de la presentación de credenciales del embajador de Italia.

Desde la embajada italiana se trasladó a Palacio la comitiva en la forma siguiente:

Coche de París, carroza de Cifras, ocupada por los secretarios de la embajada; carroza de Amaranto, de respeto; cuatro batidores de la Escolta Real, coche de Tableros dorados, ocupado por el embajador y por el primer introductor de embajadores, conde de Pie de Concha.

Una sección de la Escolta Real, al mando de un teniente.

Las fuerzas de la guardia exterior de Palacio tributaron los honores correspondientes a la llegada del embajador.

El embajador fué acompañado por seis gentileshombres de casa y boca hasta la meseta de la escalera principal, en donde se agregaron a la comitiva seis mayordomos de semana, que acompañaron al embajador hasta la antecámara de Gaspariani, en tanto que la banda del cuerpo de Alabarderos tocaba la Marcha Real Italiana.

En el salón del Trono se encontraba Su Majestad el Rey, que vestía uniforme de capitán general, con la banda del Mérito Militar y el Toisón.

El Gobierno y los grandes de España estaban situados a la derecha del trono, y el Cuartel Militar, a la izquierda. Frente se encontraban las clases de etiqueta y los oficiales mayores de Alabarderos, y detrás del Rey, la servidumbre de guardia.

Previo a la venia de S. M., entró en el salón el embajador, quien, después de hacer las reverencias de rúbricas, se adelantó hasta el trono y leyó, en italiano, su discurso, contestándole el Rey con otro en español.

Después descendió el Rey del Trono, conversando con el embajador, quien después cumplimentó a las Reinas doña Victoria y doña Cristina.

El embajador, en un coche de París, de media gala, cumplimentó después al presidente del Consejo, que se encontraba en el ministerio de la Gobernación, y al ministro de Estado.

Los discursos

El embajador de Italia leyó ante S. M. el Rey el siguiente discurso:

«SEÑOR:

Tengo la honra de elevar á manos de Vuestra Majestad las cartas credenciales por las que el Rey, mi augusto soberano, se ha dignado acreditarme en calidad de su embajador extraordinario y plenipotenciario cerca de Vuestra Majestad. A la vez séame permitido que aproveche la ocasión para testimoniar á Vuestra Majestad toda la importancia que atribuyo á la alta y halagadora misión que me ha sido confiada. Seguro estaré siempre de interpretar los deseos de mi soberano, empleando todo mi celo en mantener y hacer aún más cordiales las excelentes relaciones que felizmente existen entre las dos dinastías y los dos gobiernos.

Italia y España, nacidas ambas del mismo tronco glorioso, están llamadas, por su comunidad de origen, por las afinidades de sus lenguas y por sus recuerdos comunes, á simpatizar más y más y á no mantener entre ellas otras competencias que las muy amistosas de las ciencias, las artes y la industria, las cuales, convergiendo al bienestar general de la humanidad, alientan la fraternidad de las naciones en el mismo deseo de concordia y de paz. Aproximándose siempre, y cada vez con mayores anhelos, en ese terreno fecundo, los dos países podrán cultivar las más provechosas relaciones en pro de sus intereses recíprocos.

Con esta grata convicción con que inauguro mi misión en Madrid, he de solicitar, para mejor cumplirla, el apoyo y la alta é inestimable benevolencia de Vuestra Majestad, al mismo tiempo que hago los votos más sinceros por la gloria de su reino, por su felicidad, por la de sus Majestades la Reina y la Reina madre, por toda la Real Familia y por la prosperidad y el porvenir de la noble y valiente nación española.»

Contestando D. Alfonso dando lectura al discurso siguiente:

«Recibo con la mayor complacencia la carta en que S. M. el Rey de Italia, vuestro augusto soberano, os acredita cerca de mí en calidad de embajador extraordinario y plenipotenciario.

En las palabras que acabo de escucharos traeis, tan grata como acertadamente á la me-

moría, la gloriosa comunidad de origen, las afinidades de idioma y de recuerdos históricos y los vínculos de recíproca simpatía que, por ventura, unen á las naciones española é italiana.

Con ello se acrecienta en mí y en mi Gobierno la confianza de que las excelentes relaciones que existen entre las dos Coronas y los dos Países se estrecharán más y más cada día, sin otra emulación entre ambos pueblos que la noble y fraternal de aportar á la obra del progreso y de la paz el esfuerzo de la inteligencia y del trabajo.

Seguro de que para alcanzar tan altos fines, habréis de emplear con todo celo vuestras relevantes cualidades, me complazco en ofreceros, señor embajador, al tiempo que os doy la bienvenida, mi concurso personal y el de mi Gobierno y correspondo á vuestros votos con los míos más sinceros por la dicha de S. M. el Rey de Italia y el esplendor de su reinado; por la felicidad de SS. MM. la Reina y la Reina madre y de toda la Real Familia y por la prosperidad y la grandeza del noble y valeroso pueblo italiano.»

EL CORREO

REDACCIÓN

ADMINISTRACIÓN

Libertad, 29

El trabajo de la mujer

La Gaceta publica hoy un decreto del ministerio, autorizando al ministro de la Gobernación para presentar á las Cortes el siguiente proyecto de ley:

«Artículo 1.º Se prohíbe el trabajo industrial nocturno de las mujeres, sin distinción de edad, entendiéndose por empresa industrial á estos efectos la que á sus características propias una la de emplear más de diez obreros, salvo que éstos sean todos individuos de la misma familia.

Art. 2.º El descanso nocturno á que se refiere el anterior artículo, tendrá la duración mínima de once horas consecutivas, en las que forzadamente se incluirán las que trascurren desde las diez de la noche á las seis de la mañana.

Art. 3.º Se exceptúan de esta prohibición: primero, los casos de fuerza mayor imprevista que produzcan interrupción no periódica del trabajo, y segundo, aquellas industrias en que se utilicen para el trabajo materias susceptibles de alteración muy rápida, siempre que no hubiera otro medio de evitar la pérdida de esas materias.

Art. 4.º En las industrias y sociedades de la industria de las estaciones, y por circunstancias excepcionales la duración del descanso nocturno no interrumpido podrá reducirse á diez horas sesenta días del año.

Art. 5.º La prohibición del trabajo nocturno de la mujer que se establece en las disposiciones anteriores, entrará en vigor el 14 de Enero de 1912, fecha señalada como definitiva á ese efecto por las naciones signatarias del Convenio de Berna. Este plazo se prorrogará hasta diez años: primero, para las fábricas de azúcar de remolacha en bruto; segundo, para el cardado é hilado de la lana; y tercero, para los trabajos al exterior en las explotaciones mineras cuando estos trabajos se suspendan anualmente durante cuatro meses, por lo menos, á causa del clima.

El ministro de la Gobernación, oyendo al Instituto de Reformas Sociales, dictará las reglamentaciones necesarias con ese objeto.»

Junta de Obra Pía

Esta tarde se ha reunido en el ministerio de Estado la Junta de Obra Pía organizada con arreglo al decreto de 30 de Mayo último.

Presidía la reunión el ministro de Estado.

Los funcionarios de Gobernación

La Gaceta publica hoy el decreto siguiente: «A propuesta del ministro de la Gobernación y de acuerdo con mi Consejo de ministros, el ministro de la Gobernación, oyendo al Instituto Nacional de Previsión, llevará al proyecto de ley de presupuestos la correspondiente cifra al efecto de establecer pensiones de retiro para los funcionarios dependientes de dicho ministerio que disfruten menos de 1.500 pesetas de sueldo al año, no tengan derecho á jubilación y desempeñen trabajos manuales, imponiendo como inicial, á nombre de cada uno de ellos, la

cantidad que se fija para aquel fin, de conformidad con dicho Instituto, cantidad que se bonificará por el ministerio en los cinco años siguientes, en proporción al aumento debido al esfuerzo y ahorro del propio interesado.»

MARRUECOS

Una agresión.—Caid preso

Según noticias de Larache, cuatro moros pretendieron ser admitidos á los trabajos del puerto; y como se los negara, al retirarse, agredieron á tiros á los espatacos de las obras. La policía se puso en seguida en movimiento; pero no pudiendo espantar á los agresores, aprisionó á un caid de la tribu y tres hijos suyos como rehenes.

Se espera que aparezcan los agresores.

DE LA CORTE

Esta tarde SS. MM. el Rey D. Alfonso y la Reina doña Cristina salieron en automóvil abierto, sin acompañamiento alguno, dirigiéndose primero á la Casa de Campo y paseando después por varias calles de las más céntricas de Madrid, visitando también las obras de la Gran Vía en la calle de Alcalá.

El Sr. Urzáiz

El exministro de Hacienda, Sr. Urzáiz, llegó esta mañana á Madrid en el rápido de Galicia, acompañado de su respetable familia.

En la estación fué recibido por numerosos amigos.

Balance del día

La revolución que actualmente se desarrolla en Portugal, cuyos primeros sucesos han empezado á conocerse esta mañana, ha producido honda sensación entre nosotros.

Hasta ahora se tienen pocas noticias. Sábese que á las masas republicanas se han unido fuerzas del Ejército y las dotaciones de algunos barcos. El rey D. Manuel, después de sostener lucha con los revolucionarios desde el Palacio de las Necesidades, se refugió en el barco de guerra brasileño San Pablo. La reina doña Amelia está en Cintra, en condiciones de seguridad.

En las calles de Lisboa están ocurriendo desde ayer diferentes combates entre las tropas leales y las fuerzas y masas revolucionarias á consecuencia de los cuales han resultado numerosos muertos y heridos.

A las doce y media de esta madrugada tuvo el Gobierno la primera noticia de los sucesos, reuniéndose inmediatamente el presidente del Consejo con los ministros de la Guerra y Gobernación.

Pedida aclaración de los primeros despachos, porque venían algo confusos, se comprobó la gravedad de los sucesos, y en su consecuencia, el jefe del Gobierno citó á Consejo á los ministros, los cuales se reunieron á las cuatro de la madrugada, excepto el Sr. García Prieto, que no llegó hasta las seis de la mañana.

A las ocho estuvo el Sr. Canalejas en Palacio para dar cuenta al Rey de los sucesos de Lisboa, volviendo nuevamente al medio día para enterar al Monarca de los informes recibidos hasta aquella hora.

El Gobierno, en vista de que se han interrumpido las comunicaciones telegráficas y ferroviarias con Portugal, ha enviado algunos comisionados en automóviles y otros en barcos para que le informen con urgencia de estos sucesos.

Las últimas noticias presentan con caracteres de extraordinaria gravedad los sucesos de Lisboa.

Parece que el hecho de haberse refugiado el Rey en un barco de guerra extranjero ha alentado á los revolucionarios en su lucha con las tropas que permanecen leales al monarca.

La contienda es muy sangrienta porque se emplean en ella la artillería y bombas de dina-

mita, teniéndose noticias de numerosas víctimas.

Se sabe que las fuerzas sublevadas están mandadas por un general de la Armada y otro del Ejército.

Con referencia á informes de carácter oficioso ha circulado esta tarde el rumor de que quizá no sea ajeno al movimiento revolucionario el presidente de la República del Brasil, señor Hermes de Fonseca, que estos días se encuentra en Lisboa.

Algo extraño parece esto, y más si se tiene en cuenta la gestación del hondo malestar que se siente en Portugal por las inmundidades de los gobernantes á que nos referimos en nuestro primer artículo.

Las impresiones son optimistas para los revolucionarios, aun cuando se habla de que un núcleo importante del Ejército está á favor del rey D. Manuel.

Una coincidencia:

La Gaceta de Madrid de hoy publica un real decreto del ministerio de la Gobernación concediendo nacionalidad española á D. Jorge Burnay, súbdito portugués.

Este señor es hijo del famoso financiero portugués conde de Burnay, fallecido recientemente, que tuvo participación en diferentes operaciones, empréstitos y contratos del Estado del país vecino, entre ellos el monopolio de la renta de tabacos, cuya Sociedad presidió hasta su muerte.

Seguramente se recordará que poco antes de su fallecimiento se produjo en Portugal gran agitación por haber declarado el conde de Burnay en una junta de accionistas de la Arrendataría de Tabacos portuguesa que esta Sociedad no se hallaba en buenas condiciones económicas porque para conseguir el monopolio tuvo que repartir una cantidad de importancia entre los políticos.

Esta mañana regresó á Madrid el presidente del Senado, Sr. Montero Ríos, con quien poco después celebraba una detenida conferencia el Sr. Canalejas.

La entrevista, según el presidente del Consejo, fué muy afectuosa, y en ella se evidenció un completo acuerdo en la apreciación de las cuestiones políticas pendientes.

El lunes próximo se reunirá el pleno del Instituto de Reformas Sociales para comparecer del informe que haya de emitir respecto de la reglamentación del trabajo de las minas.

EL TIEMPO

El termómetro del Sr. Aramburu, calle del Príncipe, 18, marcaba hoy lo siguiente: A las ocho de la mañana, 17° sobre 0. A las doce, 22° sobre 0. A las cuatro de la tarde, 19° sobre 0. La máxima fué de 23°. La mínima de 14°. El barómetro marca 710 mm.—Variable

CHARADA

En la dos tres de Toledo

vi una niña trecechara

y como era forastero

preguntó al patrón quién era.

Por no haber primera cuarta,

quero aquí dejar sentada

que en la casa de un vecino

se donde estaba hospedado.

Me dijo que la muchacha,

todo virtud y candor,

era hija de una madre

que me aseguró que me

BOLSA DE BILBAO

Cotización del día 3 de Octubre de 1910

ACCIONES

Table with 2 columns: Name of company and price. Includes Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, Crédito de la Unión Minera, etc.

BOLSA DE BARCELONA

Cotización del día 3 de Octubre de 1910

ACCIONES

Table with 2 columns: Name of company and price. Includes Banc. Hispano-Colonial, Compañía de Tabacos de Filipinas, etc.

ADMINISTRACION DE LOTERIAS, n.º 10

CALLE MAYOR, 37, MADRID. Sigue remitiendo con loterías á provincias y extranjero billetes y débitos de todos los sorteos. Pedidos á su administradora doña Rita Seoane

Emulsión Angier SUPERIOR

Emulsión Angier es la más agradable al paladar y la más perfecta de todas las emulsiones y la más potente más delgado. Si habéis probado otras emulsiones y las habéis hallado desagradables, comprad un frasco de la Angier y veréis el efecto. Es así como crema y seguramente os ha de agradar. Ninguna otra emulsión tiene tanto poder de calmar, aliviar la tos y curar los pulmones ni tan buen efecto tónico en el espíritu y la digestión. La emulsión Angier la recomienda la Facultad de Medicina y se usa en los hospitales. Puede obtenerse en las farmacias.

CULTOS

Santa de mañana.—Santos Bruno, fundador; Román, Obispo; Marcelo, Emilio y Saturnino, mártires, y Santa Fe, virgen y mártir. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas Trinitarias (Lope de Vega), donde se celebrará misa solemne á las diez, y por la tarde, estación, rosario y solemne procesión de reserva. En la Catedral, por la mañana, á las ocho, ejercicio de preparación para la buena muerte, y por la tarde, visita, rosario y pláticas, que dará el Padre Porfírio. En el Oratorio del Espíritu Santo, fiesta de desagravios al Santísimo, en la que predicará, por la tarde, el Padre director de la Adoración diurna de señoras. En San Millán, continúa la novena de Nuestra Señora del Rosario, en la que predicará D. Hilario Linares. En el Buen Suceso, ídem la de su titular, predicando D. Máximo Fraile. En San José, ídem la de Santa Teresa, siendo orador D. Donatillo Fernández. En las Religiosas de la Divina Pastora, ídem la de San Francisco, predicando un Padre Franciscano. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Covadonga en San Luis, de los Pelliceros en las Trinitarias, 6 de Atocha en el Buen Suceso.

Funciones para mañana

LARA.—(Fátima Miró).—A las 9 3/4.—La princesa divina.—Paris Concert.—La Geisha. APOLO.—A las 7 1/4.—La patria chica.—A las 8 3/4.—La guardia amarilla.—A las 10 1/4.—(Sección doble).—La reina Miró. COMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 6.—(Doble).—Los perros de presa (cuatro actos).—A las 10 en punto.—(Sancilla).—¡Eche usted señoras!—A las 11.—(Doble).—La moza de mulas (dos actos). GRAN TEATRO.—A las 7.—El país de las hadas.—A las 9 1/2.—El poeta de la vida.—A las 10 1/2.—El país de las hadas.—A las 11 1/2.—El poeta de la vida. ENLAVA.—(Sección vermouth).—A las 7.—La corte de Farad.—A las 9.—La balsa de aceite.—A las 10.—(En una sección).—El que paga, descanza.—La fresa.—A las 11 1/4.—La corte de Farad. TEATRO BENAVENTE (plaza de Bilbao).—De 5 1/2 á 12 1/4 secciones continuas de películas. Novedad y estreno. SALON MADRID.—A las 5.30.—Primera matinee infantil de la temporada, en la que se rifarán preciosos juguetes.—Bixito de A' Ton and Barnett, músicos.—Los Criolillos; bailes americanos.—A las 10.15 y 11.45.—(Especial).—La Chisamera. Cinematógrafo en todas las secciones. LATINA.—A las 5.—Ruido de campanas.—A las 6.1/4.—El rey del valor.—A las 7.1/2.—Trapas y moñas.—A las 8.3/4.—¡A Roma se va por todo!—A las 10.—El placer de la revancha.—A las 11.1/4.—La caza del oso.

IMPRENTA DE EL CORREO.

BOLSA

Cotización Oficial del 5 de Octubre de 1910

Table with 3 columns: Ultimo cambio anterior, VALORES DEL ESTADO, and Cambios de hoy. Includes 4 POR 100 PERPETUO, 4 PLAZO, CARPETAS REPRESENTATIVAS DE TITULOS DE DEUDA AMORTIZABLE AL 4 POR 100, etc.

Table with 3 columns: Ultimo cambio anterior, VALORES DE SOCIEDADES, and Cambio de hoy. Includes Banco de España, Banco Hipotecario de España, Compañía Arrendataria de Tabacos, etc.

Table with 2 columns: Pesetas nominales negociadas and Cambio de hoy. Includes 4 por 100 perpetuo, Idem fin corriente, Idem fin próximo, etc.

Sociedad francesa de perforación Y DE INVESTIGACIONES MINERAS
 La más importante empresa de sondeos de Francia
 CAPITAL SOCIAL: 2.500.000 FRANCO
 DOMICILIO SOCIAL
Rue de la Victoire, 14, París
 Sondas de todas clases sistema «RAKY»
 Patentado en los principales países.
 Sondas con trépano combinado con el sondeo al diamante.
 Determinación exacta de los terrenos por la toma completa de testigos.
 PROYECTOS DE SONDEO
 Compra y venta de concesiones de carbón, de minerales y demás negocios mineros de todas clases.
 Explotación de petróleo. — Investigaciones geológicas, etc., etc.
 Numerosos trabajos han sido ejecutados en Francia, España y Rusia.

LAS LOMBRICES

Esta plaga de intesidad, existe en todas partes del mundo, pero es más común en los países tropicales, y siendo tan general, muchas personas la miran como cosa de poca importancia, cuando a la verdad se ve graves consecuencias si no atiende a tiempo. Los parásitos intestinales son un efecto una de las causas más comunes de enfermedad en los niños, produciendo cada año gran número de víctimas entre las edades de cuatro a diez años.
 Al mismo tiempo, si se le aplica de una vez al remedio, es fácil corregir el mal. Por medio de las PASTILLAS DE KEMP se consigue la curación en poco tiempo y con total seguridad.
 Cuando se nota que un niño se pone pálido y cobarde, y empieza a enfriarse; que su vientre se hincha y se pone duro, que siente dolores en el estómago y la región del ombligo, que tiene el apetito fregular, una vez rechazando el alimento, y otras cosas con veracidad, sobre todo los dolores, que se rasca continuamente las narices, que rechina los dientes mientras duerme, tiene el sueño agitado, y se despierta sobresaltado.
 Cuando se nota estos síntomas, es así cuando la presencia de lombrices y el no se administró el remedio oportuno, el niño se pondrá más gravemente enfermo, tendrá calentura, convulsiones y aun puede morir.
 Para impedir estas graves consecuencias las **Pastillas de Kemp**
 Ofrecen el remedio a la vez más seguro y más fácil de tomar. El niño se toma como dulce, y después de tomarlas por algunos días se le da una PILDORA DE BRISTOL (ó dos, si el niño es ya grande), y producirán un cambio notable en la condición del enfermo si no lo curan de una vez. Si persisten los síntomas después de este primer tratamiento, se seguirá el mismo curso por otra vez, y el niño quedará curado. En raros casos ha sido necesario repetir una tercera vez el remedio, pero por lo general basta la primera.
 Si se toman con constancia y según las direcciones de las pastillas de Kemp, nunca fallan en curar todo caso de lombrices intestinales.
 De venta en todas las Droguerías y Farmacias.

MATIAS LOPEZ

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.
 Sus Cafés, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general.
 Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos de España.

Fábricas: MADRID y ESQORIAL

— DEPÓSITOS —

Montera, núm. 25, Madrid. Ronda San Pedro, 53, Barcelona.
 Boteros, núm. 22, Sevilla. Obrapia, núm. 53, Habana.
 Place de la Madeleine, 21, París. Uruguay, núm. 81, Montevideo.
 Mantas, núm. 62, Lima. V. Ruiz (Perú). Cerro de Pasco.
 A. Cristóbal, Buenos Aires. J. Quintero y C.ª, Sts. Cruz Tenerife.

EL CORREO

DIARIO POLITICO DE LA NOCHE
 Redacción y Administración **LIBERTAD, 29**

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	PERSEAS
Madrid, un mes.....	150
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración.	5
Id., id., por giro y comisionado.....	550
Portugal, trimestre.....	8
Estranjero, trimestre.....	12

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo ó letra de fácil cobro.—No se admiten sellos de Correos.

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá a nombre del Administrador de **EL CORREO, LIBERTAD, 29**.
 Apartado de Correos, núm. 100

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de New York, Cuba y Méjico
 El día 26 de OCTUBRE saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor **BUENOS AIRES** directamente para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
Línea de Venezuela Colombia
 El día 10 de OCTUBRE saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor **MONTEVIDEO** directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabana, Cayo, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracibo y Coro, con trasbordo en Caracas y para Cumaná, Carúpeño y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.
Línea de Filipinas
 El día 15 de OCTUBRE saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas de intermedias, el vapor **ISLA DE PANAY** directamente para Géova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho-Io y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, Cebu, Japón y Australia.
Línea de Buenos Aires
 El día 3 de OCTUBRE saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor **LEON XIII** directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Línea de Canarias
 El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para comprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
Línea de Fernando Poo
 El día 2 de OCTUBRE saldrá de Barcelona, el 7 de Cádiz, el vapor **SAN FRANCISCO** para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa occidental de África y Golfo de Guinea.
 Estos vapores admiten carga, en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en real orden del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas, de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Línea de Cuba y Méjico
 El día 17 de OCTUBRE saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor **ALFONSO XIII** directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costa firme y Paquecillo con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia.
 Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR
 Gran Fábrica de JABONES comunes, finos y perfumados
 Especialidad en aguas de Tocador Kawanga, Divina, Florida, Brisa, de la Montaña, extractos superfinos para el pañuelo, y EN TODA CLASE DE PERFUMERIA
Pereda y Compañía,....Santander

Maravilloso remedio Aceite eléctrico El rey del dolor KING OF PAIN del Dr. Chas. de Grath

El más poderoso específico que se conoce para el inmediato alivio y curación del reumatismo, neuralgia, gota, dolor de espalda, ciática, tortícolis, dolor de espaldas, dolor intercostal, dolor de pecho y en la región del corazón, calambres, dislocaciones, heridas, picaduras de insectos ó de reptiles, quemaduras, inflamación de los pechos, dolor en las manos ó los pies, dolor de muelas, dolor de oídos, y cuantos otros dolores afligen á la humanidad.
 El reumatismo y la neuralgia en general se alivian en seguida y con seguridad aplicando á la parte afectada un pedazo de tela ó paño saturado en el Aceite Eléctrico de Grath sobre el cual se aplica una plancha de repasar tan caliente como la pueda soportar el paciente. Después de algunos momentos se quita la plancha ó paño y se hacen con el mismo aceite algunas ligeras fricciones.
 El Aceite Eléctrico del doctor Chas. De Grath está reconocido por la profesión y aceptado en todo el mundo civilizado. Como precaución contra las falsificaciones, debe todo comprador asegurarse que venga estampado en el frasco: Doctor Chas. De Grath's Electric Oil, pues sin este requisito, todo otro es llamado Aceite Eléctrico, es vil imitación.

Debilidad, Neurastenia, Consunción, Clorosis, Convalecencia, ANEMIA

Vino y Jarabe DESCHEN
 Todos los médicos proclaman que este hierro vital de la sangre cura siempre.—Es muy superior á la carne cruda, á los ferruginosos, etc.—Da salud, fuerza y hermosura á todos.—París.—Venta: buenas farmacias.

Jarabe de San Agustín

DEL FRAILE BONIFACIO DE LAS PALMAS
 Purifica y regenera la sangre Fortalece á los débiles
 Cura rápidamente todas las enfermedades que engendran las impurezas de la sangre
Este Jarabe se prepara únicamente en el Laboratorio Químico-Farmacéutico de la iglesia de San Agustín de Génova (Italia).
 A cada frasco de Jarabe acompaña un libro con las instrucciones para su uso.
 Se vende en las principales farmacias del mundo.

James Howden Co. Limited

OFICINAS EN LONDRES **BILLITER STREET, E. O.**
 OFICINAS PRINCIPALES Y TALLERES **SCOTLAND STREET, GLASGOW**
 Todos los principales vapores del mundo de máquinas turbinas ó recipientes, incluído los de la línea Cunard, Mauretania y Lusitania van provistos de la patente de Howden para tiro forzado obteniendo así los mejores resultados posibles á cada de la eficiencia nunca superada que este aparato asegura.
 Hechos hasta ahora 2.400 instalaciones para más de 7.700.000 caballos indicados.
 Ventiladores, Máquinas para Idem. (de todos los tipos) Resbaldadores, puertas Syiley para Cajas de humo, etc., etc.
 Máquinas de alta velocidad. Turbinas de vapor para la producción de electricidad.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES La Flor de Oro

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvos
 EL CABELLO ABUNDANTE Y HERMOSO ES EL MEJOR ATRACTIVO DE LA MUJER.
 La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha al cubrir la canicie ni la ropa.
 La Flor de Oro. Esta tintura no contiene nitro ó de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
 La Flor de Oro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuesen banditos.
 La Flor de Oro. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se nutre y se perfuma.
 La Flor de Oro es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénico.
 La Flor de Oro conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño, el color depende de más ó menos aplicaciones.
 La Flor de Oro. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
 La Flor de Oro. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arteificio.
 La Flor de Oro. Con el uso de esta agua se curan y evitan las picas, cesa la caída del cabello y evita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca será calvo.
 La Flor de Oro. Esta agua debe usarse todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
 La Flor de Oro. Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rasarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuesen banditos.

DESPUES DE CADA COMIDA tomada una coplita de **RHUM NEGRITA** Si es legítimo de la no hay que temer la invasión colérica

COMPANIA DEL Freno á vacío

Vacuum Brake Company Limited
 Dirección para España, Portugal, Francia y Bélgica:
15, Rue de Madrid, 15 PARIS
 Medalla de oro en las Exposiciones universales, París, 1878. Internacional, Londres, 1883. —Universal, París, 1889. —Gran premio en la Exposición universal París, 1900. —Exposición internacional de Mian 1906. Fuera de concurso. — Miembros del jurado. — Construcción sencilla. Acción muy energética. — Entrenamiento casi nulo.
 Freno patentado á alta presión para trenes á gran velocidad.
 Frenos continuos automáticos y no automáticos para ferrocarriles y tranvías á vapor. — Freno de acción rápida para trenes largos y de mercancías. — Señales de alarma combinadas con el freno. — Adoptado en 370 redes camión de hierro á fin de 1899 en Inglaterra, en el Continente, en las Indias, América del Sur, Colombia.
 Lista de los ferrocarriles y tranvías españoles que tienen adoptado este freno.
 NORTH: Madrid, Zaragoza, Alicante, Madrid, Cáceres, Portugal: Andaluces Murcías, Granada; Bobadilla Algeciras; Linares, Almería; Torralba, Sorle; Tarragona, Barcelona, Francia; Bilbao, Santander; Bilbao, Portugalet; Económicos de Asturias; Madrid, Villa del Prado; Robia, Valmaseda; Bilbao, Lezama; Cadagua, Triano; Puerto Santa María, Sanlúcar; Luchana, Mengüta, Las Arenas, Plencia; Bilgobur, San Sebastián; Bilbao, Durango, Zumárraga; Salamanca á la Fronteira; Loea, Baza, Aguilas; San Julián de Castejón, Castro Urdiales; Cantábrico. — TRANVIAS: Barcelona, San Gervasio; Sardinero, Santander; Urbano de Santander; Valencia al Grao; Grao de Valencia á Turis; Avilés á las Salinas.

Como en el anuncio de la vit...
 Cuntin...
 Lisboa...
 El tel...
 han sabi...
 viajeros...
 que se p...
 de la est...
 Batos...
 enator ó...
 senela de...
 otras pob...
 á caracter...
 La poli...
 que se tra...
 rey, el su...
 da Fonse...
 de los Est...
 festejos q...
 Dada la...
 portugue...
 sidente de...
 clones de...
 que el rey...
 demostro...
 machedun...
 bordo del...
 buses del...
 hombres d...
 íne repñim...
 íntendidos...
 En el pr...
 similitar...
 el palacio...
 finda, y e...
 lomingo. A...
 onseca fu...
 corazado...
 do San M...
 tal, y que...
 rmas.
 A los pos...
 tres de...
 ón.
 A loha...
 arlos en...
 lparando...
 igitimien...
 rillera s...
 riva la Rep...
 El coron...
 arlos ofia...
 disciplin...
 uertos con...
 Ba segun...
 y las q...
 area.
 El rey ne...
 to, levant...
 informe q...
 sus ayuda...
 dices con...
 elado á por...
 Entretan...
 mente la...
 do Caballe...
 anco quer...
 gando el...
 rolones.
 A los sub...
 000 paisa...
 en sido en...
 ta.
 Los suble...
 de la Pol...
 real, olo...
 romplero

Rafael Alfonso Y COMPAÑIA
 304, Calzada del Príncipe Alfonso, 304
HABANA
 Calle de Cuba.—Apartado Correos, 528
CABLE ORIZ
 Fábrica de licores de todas clases con destilería á vapor.
 Fábrica de sidras achampanadas y stropes.
 Almacenes de almádon.
 Importación en toda clase de vinos de mesa y generosos y en cuantos productos conciernen al ramo, con representación de acreditadas MARCAS extranjeras.
 ¡Cuidado con las falsificaciones!



Emplastos Perforados Americanos del Dr. WINTER
 DE FIELTRO ROJO ó SEA BAYETA ENCARNAADA
 Curan: reumatismo, resaca, dolor de riñones, dolor de espalda, dolor de pulmones, lumbago, ciática, torceduras, contusiones, etc.
 Los emplastos perforados americanos de fieltro rojo del doctor Winter, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, é instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y destruyen á los enfermos la salud.
 Estos emplastos son especialmente útiles para fortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras en sus períodos mensuales.
 Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter, son los únicos verdaderos y eficaces.
 Cuidado con las imitaciones. Exíjase siempre la marca del Dr. Winter.—Cura como por ensayo.—Boticas y droguerías.

Compañía Madrileña de Teléfonos
1, MAYOR, 1
Tarifa C
 Las personas no abonadas pueden hacer uso del teléfono para conferencias y expedición de despachos, conforme á la tarifa siguiente:
 Por un despacho de 20 palabras..... Ptas. 0,30
 Por cada cinco palabras más ó fracción..... 0,10
 Por una conferencia de 3 minutos ó fracción..... 3,00
 Por cada copia suplementaria de despachos múltiples..... 0,15
Servicio de abonados (1)
 Por cada despacho expedido desde su domicilio que no exceda de 30 palabras..... 0,25
 Por cada 30 palabras ó fracción..... 0,25

Pensión de señoritas
 DIRIGIDA POR **MILLES. LOU DE MAN**
35, Rue Jacques-Jordaens, 35
 Rond-Point, Avenida Louis (Bruselas)